
Anexa 1 

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect  

Cifrul proiectului 24.80012.7007.08TC 

Denumirea Proiectului Conservarea în condiții de siguranță a germoplasmei unor specii rare din 

Republica Moldova 

Înființarea colecției de germoplasmă „Plante rare a Republicii Moldova” are un rol 

primordial în asigurarea conservării ex situ a unor specii rare din flora nativă și prezintă, în esență, o 

bază științifică pentru o ulterioară regenerare, multiplicare, evaluare a păstrării indicilor de calitate. 

În procesul realizării obiectivelor proiectului au fost întocmite traseele expediționare și realizate 

deplasările de serviciu privind colectarea germoplasmei speciilor rare. Din condiții in situ și ex situ, 

în sezonul de vegetare al anului 2025, au fost colectate 205 eșantioane de germoplasmă 

(semințe/spori) a 126 de specii, care au fost condiționate, catalogate și cartate unele puncte de 

colectare. Din totalitatea speciilor conservate 59 de taxoni specifici sunt incluși în Cartea Roșie a 

Republicii Moldova (2015). Alți 67 de taxoni sunt listați în anexele Legii privind fondul ariilor 

naturale protejate de stat (1998) și Legii regnului vegetal (2007), fie menționate în lucrări științifice 

de specialitate. În ceea ce privește forma vitală, speciile erbacee predomină printre cele identificate, 

cu un număr de 197 de specii, în timp ce plantele lemnoase sunt reprezentate de 18 specii. 

Au fost identificate locuri noi de creștere pentru două specii rare incluse în Cartea Roșie 

ediția a 3-a (2015): Serratula lycopifolia (Vill.) A. Kerner și Trifolium pannonicum Jacq. 

Realizat studiul fenologic, al biologiei înfloririi și fructificării unor specii rare, precum: Pyrus 

elaeagrifolia Pall.; Crataegus pentagyna Waldst. et Kit.; Staphylea pinnata L. A fost stabilit 

coeficientul de fructificare înregistrat de unele de specii rare în condițiile climaterice ale sezonului de 

vegetare 2025 (Aconitum lasiostomum Rchb. ex Besser; Adonis volgensis Steven ex DC.; Bellevalia 

sarmatica Woronow ex Grossh.; Carpinus orientalis Mill.; Convolvulus cantabrica L.; Iris pontica 

Zapał.; Tulipa biebersteiniana Schult. & Schult.f.; Sorbus domestica L.; ș.a.). Realizat studiul 

morfometric comparativ al fructelor și semințelor unor specii din familia Orchidaceae Juss., specii cu 

unele dintre cele mai mici semințe din flora vasculară a Republicii Moldova (0,3-0,5mm). 

Au fost sistematizate 280 de eșantioane de germoplasmă și plasate în boxe din sticlă, care au 

fost etichetate și puse în condiții de +4°C. Loturile de semințe/spori au fost înregistrate în Registrul 

colecției de semințe „Plante rare din Republica Moldova”, și în baza de date (MSExcel).  

În perioada evaluată au fost publicate 14 lucrări științifice, precum: un atlas; un articol în 

reviste din bazele de date Web of Science; un articol în materiale ale conferințelor științifice 

internaționale (peste hotare) incluse în alte baze de date internaționale; 11 teze în lucrările 

conferințelor științifice.  

Rezultatele obținute în proiect, au fost diseminate la în cadrul conferințelor științifice - 4, 

saloanelor de inventică – 2, expoziții – 1, lecții publice – 1, precum și în procesul instructiv-educativ 

(3 acte de implementare). 

Proiectul de cercetare a fost distins cu 2 medalii de aur în cadrul evenimentelor: International 

Exhibition „INVENTCOR” din 3-5 aprilie 2025, Deva România și Salonului Internațional de 

Inventică și Antreprenoriat Inovativ, 6-7 iunie 2025, Republica Moldova. 
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